



首届东湖学术论坛暨2012年武汉病毒学研究生论坛召开

文章来源: 中国科学院大学

发布时间: 2012-10-23

【字号: 小 中 大】

10月17日至19日, 首届东湖学术论坛暨2012年武汉病毒学研究生论坛在武汉举办。论坛主题为“病毒研究与人类健康、生态安全”, 由中国科学院武汉教育基地主办, 中国科学院武汉病毒研究所承办。

本次论坛征文得到国内病毒学领域有关高校和科研机构的积极响应, 共收到来自全国24家研究生培养单位的52篇稿件, 除武汉病毒所外, 还包括中科院系统的生物物理所、微生物所、上海巴斯德所、广州医药健康院, 北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、南京大学、第二军医大学、第四军医大学、重庆医科大学、中国农业大学、武汉大学等高校, 以及中国农业科学院、中国医学科学院等科研机构。论坛组委会邀请全部参与投稿的研究生作者到武汉进行现场交流。

在论坛开幕式上, 武汉分院副院长苏阳代表武汉教育基地致辞。他说, 研究生处于思维最活跃、创造力最旺盛的年龄, 是我国科研事业的生力军, 希望在座的同学们在学术研究上要耐得住寂寞, 具备甘于奉献、埋头苦干的精神; 不仅要“埋头干”, 而且更要“抬头看”, 努力提高敢于存疑、勇于探索、善于创新的能力, 不断提升自己的学术研究水平。苏阳勉励大家走“科教融合”之路, 借东湖学术论坛的机会, 取长补短、相互促进, 进一步增强在学术方面的洞察力和敏锐度, 为我国病毒学研究做出新的贡献。

开幕式后, 论坛组委会特别邀请中国科学院院士、教育部“长江学者”特聘教授、武汉大学生命科学院院长舒红兵, 以及美国国家科学院院士、中国工程院外籍院士、美国芝加哥大学生物科学与医学院教授Bernard Roizman分别作了两场精彩的学术报告, 为参加论坛活动的200多名同学介绍病毒学研究的最新前沿动态。

正式的学术交流活动包括学术报告和活动展板。学术报告由武汉病毒所曹亮、重庆医科大学臧娜和上海巴斯德所杨福春三位博士轮流主持, 24名报告人分为“病毒结构与功能”、“病毒与宿主相互作用分子机制”、“病毒性传染病感染、分子流行病学机制”和“病毒学研究新技术”四个专题组别, 以学术报告的形式向在座的同学和老师汇报了自己最新的研究成果, 同时回答大家的提问和质疑。活动展板布置在报告厅外中厅, 供与会师生在茶歇和中午休息时段观摩, 大家驻足在28个展板前, 点评、讨论、争辩, 现场气氛热烈。经过一天半交流, 共评选出论文一等奖2篇、二等奖8篇、三等奖14篇, 以及5个“最佳展板奖”和1个“最佳风采奖”。

现场交流结束, 武汉病毒所所长助理、病毒学国家重点实验室副主任肖庚富研究员作学术总结, 对同学们的报告进行了有针对性的精彩点评, 并就报告人的展示形式以及课题选取、实验设计等方面提出中肯建议; 武汉病毒所学术委员会主任胡志红研究员对参与交流的论文质量给予高度评价, 她表示无论是PPT报告还是Post展板, 都展现了一定的学术水平, 令人刮目相看。颁奖仪式结束后, 武汉病毒所所长陈新文研究员向在座的其他培养单位博士生发出邀请, 诚恳希望他们将来到中科院武汉病毒研究所从事科研工作, 武汉病毒所将张开双臂热情欢迎这群国内病毒学研究领域的年轻翘楚加盟。

《中国科技报》、《湖北日报》、《楚天都市报》等媒体对首届东湖学术论坛给予了极大关注, 相关新闻报道已见诸报端; 湖北电视台“新资讯”栏目对论坛进行了现场拍摄, 并对武汉病毒所分管研究生教育工作的副所长唐宏研究员以及部分学术报告人进行了现场采访。

东湖学术论坛由中国科学院武汉教育基地主办。武汉教育基地一向高度重视研究生的学术交流活动, 并将其纳入构建地方区域性特色校园文化体系的范畴。为引导和推动研究生的学术交流, 拓宽其学术视野, 激发其学术兴趣, 武汉教育基地发起组织“东湖学术论坛”, 以“创新·探索·争鸣”为宗旨, 力图构建一个高层次、高水平的、具有一定全国影响力的研究生学术交流平台。论坛计划每年举办一届, 每届确定一个交流的研究领域, 由中科院武汉地区的一个研究所具体承办。

打印本页

关闭本页